

# 模仿微風 融入草地 學習魚兒 「柏友」觸動大自然 舞出活力真我

## 文化生活

「跳舞對我而言是一個再來一次的新嘗試，最重要是可令很多身體關節活動得到，從而幫助改善平衡。」秋冬午後，一群非一般舞者緩緩伸展手臂，隨心模仿微風吹拂。68歲的林秀峰(Duncan)乃其中之一，6年前確診柏金遜症，即興舞蹈啟發他以自然方式表達自己。

由香港演藝學院舞蹈學院推行的賽馬會「觸動」舞蹈計劃，為柏金遜症患者及照顧者等設計創意課程，透過身體律動，重拾樂活真我，至今有數百人參與。今年新一季11月開課，移師戶外與陽光、草地互動。

「當面對生命中不同困難、不同可能性，能否抱持一個開放的心去尊重自己，愛惜自己？」

舞者（患者）同樣親身教導我們。」

撰文：黃翠儀

tweetywong@hkej.com

林秀峰(Duncan)形容，登台演出時的緊張和滿足感都令人難忘。

（計劃圖片）

柏金遜症屬慢性腦神經系統退化疾病，令肌肉控制功能受損，影響全球近萬人。本港估計有逾萬名患者，面臨手震、肌肉僵硬、平衡失調及運動遲緩等症狀，治療方法包括藥物及物理治療，而香港患者之間會互稱「柏友」。

賽馬會「觸動」舞蹈計劃由香港演藝學院舞蹈學院主辦，香港賽馬會慈善信託基金捐助，旨為柏金遜症患者及照顧者等人士而設，於不同藝術空間提供定期舞蹈體驗，新一季度將擴展受眾至長者及照顧者。計劃始於2022年教學藝術家培訓，今年3月更由30位舞者演出《柏遊記》，台上娓娓道出每位的動人故事。

計劃源於2013年意大利巴薩諾德爾格拉帕市府及其當代表演藝術中心，每年藝術節的「Dance Well」舞蹈計劃，由藝術家帶領柏金遜症患者，通過跳舞探索身體全新可能性。「Dance Well」於2019年獲納入世界衛生組織報告，說明舞蹈可促進身心健康，與傳統職業治療互相補足，以創意方式回應柏金遜症的症狀。

### 釋放想像力

劉天明回憶，2020年收到時任舞蹈學院院長陳頌瑛來電，邀請他籌劃項目，希望將計劃帶到香港。他曾擔任藝術行政工作，也是香港兆基創意書院前署任校長，精通瑜伽及民族舞，「翌年我們正式獲賽馬會捐助推動計劃，最重要希望每堂課都有新鮮感，可運用想像力、藝術、五官

感受，自由奔放地表達，不需要規定學習某個動作怎麼做。」他揚眉微笑，「當他們嘗試發揮想像力，原來是一件很好玩的事。」

今季第一堂在荃灣如心園啟程，幾位教學藝術家何靜茹、盤彥燊、徐茵祈，以「眾生相」為主題帶動學員熱身，運用感知、感受、行動以連結自身及環境元素，觸摸樹皮石頭，輕踏草地，感受自然日光和風，按各自狀態或坐或企，以舞

蹈擺脫束縛。

教學藝術家之一盧敬燊(Kingsan)形容，會以打開身體或者延伸動作來喚醒身心，「包括運用手眼協調，令他們找回活動身體的可能，亦會加些情緒，例如很開心的風是怎樣的？很百厭的小丑魚怎樣動？以趣致想法令他們以不同思考進入舞蹈。」

他畢業於演藝學院現代舞系，後於倫敦當代舞蹈學院獲碩士學位，笑言在學時期不同舞種、支派都各有技巧要求，現在看待舞蹈更反璞歸真，「我會思考，為甚麼人會去跳舞？對我來說，最真實的舞蹈，往往都是從情感出發。」

「當一些不知名的舞步出現，正正反映忽忘了的情緒深藏身體裏面，需要被舞動、表達。」他看到，很多患者的身體其實都懂得怎樣活動，只是一時忘記，「柏友們對於碰地或在地上動作會有障礙，落地要份外小心，連他們自己都驚喜的是，原來只要小心一點，我都可以在地上做很多的事！看到大家由學員蛻變成舞者，只要多留意身邊事物及自己身體，可找到向前走的動力。」

### 助減緩退化

綠蔭下舞者身影時而輕柔時而歡快，人人眼神專注，汗珠滑落亦笑着邁步，純粹、愉快地上一小時的舞蹈課。當中Duncan和香港柏金遜症會前主席鍾小曼(Larra)，均屬學員，早前亦有份上台演出。

68歲的Larra於2008年確診，轉眼18個年頭，以前她十分好動，最愛行山打球、行毅行者，「患病後通通都繼續不到，而跳舞找到另一個世界，給予我新的環境重新認識自己。」她笑說過往未學過跳舞，「第一堂很緊張，不知道你們搞什麼嘛！現在跳舞後，整個人真的開朗、輕鬆很多。」

Duncan也瞓眼笑指，初時亦感害羞，「只有小時候學過土風舞，去舞會那些不計啦，剛開始會擔心自己能力能否配合，但參與後對舞蹈認識更深刻，例如眼望方向、身體動作，皆可用自然方式表達，有趣是導師們有不同背景如街舞、現代舞、芭蕾舞，每一個人都令



上月賽馬會「觸動」舞蹈計劃新一季第一堂開鑼，左起藝術家盧敬燊、齊齊和陽光玩遊戲。

（黃勁璋攝）



計劃源於2013年意大利小鎮藝術節衍生的「Dance Well」舞蹈計劃，帶領柏金遜症患者到藝術空間漫舞。

（網上圖片）



鍾小曼（箭嘴）參與《柏遊記》演出，享受台上感覺。

（計劃圖片）

我們感受到身體部份可有不同動作。」

### 不再怕社交

社交圈子亦得以擴闊，Larra笑說最喜歡下課後一班人飲茶，Duncan每次來到新環境，都期待有新啟發，「我告訴你，其實你可以的，你能夠重獲新生，千萬不要自視為化石而孤立自己。」

劉天明表示，導師們會了解不同患者的身體狀態，如何更平等、開放地交流，令大家重新感受、擁抱身體，亦有契機認識多一些身邊的人，「患者沒法控制何時靈活何時不靈活，可能由家裏走出來內心已是很大挑戰，有時會緊張擔心影響課堂，導師們已富有經驗，若有朋友突然覺得僵硬，不用覺得為難或尷尬，能動就動，動不了就等一會，我們陪着你，這種群體感覺令大家更願意走出社會。」

「意大利那邊最主要在藝術館舉行，在香港我們希望可以去到更多不同的空間，譬如如心園的化石公園，我們也一起去過沙頭角、故宮等不同博物館。」他指出，雖然柏金遜症是不能逆轉的病症，但跳舞可幫助將影響減緩，尋找方法活動得更自如。

「3年以來最開心的是，大家對自己身體的信任度、對生活滿意度都有提升，很多人彼此支援。」這也是「Dance Well」的意義，「很希望給大家一種很親和、很開心的力量，很能夠照顧到自己身體的一種力量。」

### 一嚮睇片

「觸動計劃」活動，請上信生活頻道觀看。



一眾學員、舞者在教學藝術家引導下，手牽手隨心起舞。

（黃勁璋攝）



舞者劉玉蓮，現年69歲，座右銘是做人開心一點，「有些事定了沒得改變，自己努力積極點，希望減慢退化。」

（計劃圖片）



舞者張妙霞，今年63歲，希望多點努力走動，把握上堂運動機會。

（計劃圖片）



舞者劉展強（黑衫）形容，現場強調自由發揮及對音樂感受。

（計劃圖片）

跳舞重拾自信 重啟人生一扇窗